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SAIBA MAIS

Estudo feito com alunos
do 9º ano do ensino
fundamental revela que
jovens têm mais acesso
a bebidas e praticam
sexo sem camisinha

REUTERS

A D O L ES C E N T E fumante: realidade

Eliane Proscholdt
Francine Spinassé

Uma pesquisa divulgada on-
tem revelou uma situação
preocupante para pais e

educadores: adolescentes estão
tendo mais acesso a bebidas alcoó-
licas e fazendo mais sexo sem ca-
misinha.

Os dados fazem parte da Pesqui-
sa Nacional de Saúde Escolar
(Pense) 2015, realizada pelo Insti-
tuto Brasileiro de Geografia e Es-
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tatística (IBGE) em todo o País.
Entre os resultados, o levanta-

mento aponta que aumentou o
percentual de alunos do 9º ano do
ensino fundamental (em sua
maioria com idades entre 13 e 15
anos) que admitiram já ter tomado
pelo menos uma dose de bebida
alcoólica na vida.

Em 2012, o percentual era de
50,3% dos adolescentes. Já em
2015, foram 55,5%.

Desses que afirmam já ter expe-
rimentado álcool, mais mulheres
admitiram ter bebido.

Apesar disso, houve redução dos
jovens que informaram ter consu-
mido bebidas alcoólicas nos 30
dias anteriores à pesquisa. Em
2012, 26,1% disseram ter bebido
recentemente, percentual que caiu
para 23,8% em 2015.

“Hábitos saudáveis e não saudá-
veis tendem a ser mais duradouros
quando adquiridos na adolescên-
cia, no que se refere tanto a fumo e
bebida alcoólica quanto à prática
de esportes e boa alimentação. Por
isso, a Organização Mundial da
Saúde recomenda pesquisas com
adolescentes, para prevenção de
doenças cardiovasculares, câncer
e displasias”, disse o pesquisador
do IBGE Marco Andreazzi, geren-

te da Pense.
Outro fator alarmante mostrado

pela pesquisa é a redução do uso
de preservativo pelos adolescen-
tes. Em 2015, 27,5% dos alunos do
último ano do ensino fundamental

disseram já ter tido relação sexual
alguma vez. Destes, 66,2% disse-
ram ter usado camisinha na última
relação sexual.

Significa que um terço (33,8%)
dos jovens não tinha usado preser-

vativo quando teve relações na úl-
tima vez antes da pesquisa. Em
2012, 75,3% dos que tiveram rela-
ções sexuais afirmaram que usa-
ram camisinha.

A terceira edição da Pesquisa
Nacional de Saúde do Escolar ava-
liou comportamentos com relação
a temas como sexo, consumo de
cigarro, álcool e drogas ilícitas.

A pesquisa foi realizada em to-
dos os estados, entre abril e setem-
bro de 2015, e foram ouvidos
102.301 alunos do 9º ano do ensino
fundamental.

Fonte: IBGE.

ESTUDANTES QUE
AFIRMARAM TER
BEBIDO pelo menos
uma dose de bebida
alcoólica alguma vez

Á LC O O L

NO ESTADO

2012 2015
5 0 ,3 % 5 5 ,5 %

5 6 , 1%
DAS MENINAS já
experimentaram álcool

54,8%
DOS MENINOS já
experimentaram álcool

CONSUMO ATUAL DE
Á LC O O L (a d o l e s c e n t e s
que ingeriram álcool nos
últimos 30 dias)

2012 2015
2 6 , 1% 23,8%

21,4% DOS ESTUDANTES entre 13 e 15 anos relataram que já
ficaram embriagados alguma vez na vida

ADOLESCENTES ENTRE 13 E
15 ANOS que já experimenta-
ram drogas ilícitas

D R O G AS

2012 7,3 %
9%2 0 15

ADOLESCENTES QUE
AFIRMARAM ter
experimentado cigarro

CIGARRO

2012 19 , 6 %
1 8 ,4 %2 0 15

Pe s q u i s a
A Pesquisa Nacional de Saúde

do Escolar (Pense) é realizada
pelo IBGE a cada três anos, com
sua primeira edição em 2009.

Ela foi realizada em todo País
entre abril e setembro de 2015,
com 102.301 alunos do 9º ano do
ensino fundamental. Entre os en-
trevistados, 88% tinham de 13 a
15 anos. Os próprios estudantes
preencheram questionários em
um computador fornecido pelo
IBGE. S E XO

105,2 MIL estudantes
afirmaram terem sido forçados
a ter relação sexual

31,6% dos casos teve
como autor do estupro
alguém da própria família

723,5 MIL ADOLESCENTES do 9º ano do ensino fundamental
já tiveram relações sexuais

A NO TOTA L H O M E NS MULHERES

2012 2 8 ,7 % 4 0 , 1% 1 8 ,3 %

2 0 15 27,5 % 36% 19 ,5 %

ALUNOS DO 9º ANO que já tiveram
relação sexual

USARAM CAMISINHA na última
relação sexual antes da pesquisa

39% não usaram
preservativo na
primeira vez

Á LC O O L

21,2% dos estudantes
afirmaram que consumiram bebida
nos últimos 30 dias

23,6% das meninas disseram que
b e b e ra m

18,7% dos meninos afirmaram
que beberam

D R O G AS

10,2% dos estudantes
afirmaram que já consumiram dro-
gas ilícitas (maconha, cocaína,
crack, cola, loló, lança-perfume,
ecstasy e outras)

S E XO

24,4% dos estudantes ti-
veram relação sexual alguma vez

G R AV I D E Z

6,4% das meninas que ti-
veram relações engravidaram

EST U P R O

4% dos estudantes já fo-
ram forçados a ter relações se-
xuais

61,5% das alunas utilizam
pílula anticoncepcional co-
mo método contraceptivo

9% das adolescentes
entre 13 e 15 anos en-
g rav i d a ra m

NO PAÍS

2012 75 ,3 %
66,2%2 0 15

EST U P R O

PESQUISA DO IBGE

Mais sexo
e bebida na
adolescência

“Hábitos saudáveis
e não saudáveis

tendem a ser duradouros
quando adquiridos
na adolescência”Marco Andreazzi, pesquisador do IBGE

META É PARAR DE BEBER NESTE ANO

Uísque aos 15 anos
Foi aos 14 anos de idade que

um estudante, hoje com 15 anos,
começou a ingerir uma bebida à
base de vodca. Logo depois, ele
provou cerveja, uísque e outras
bebidas.

“Já bebi praticamente todos os
tipos de bebida. Na primeira vez,

fiquei tão bêbado que acordei na
casa de um amigo. Não lembro de
nada. Depois, continuei bebendo,
mas quando fico tonto intercalo
com água. Mas minha meta é pa-
rar ainda neste ano.”

Ele tem uma amiga de 10 anos
que também gosta de beber. “El a
ama vodca com energético.”


